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1.5. Розслідування та облік випадків хронічних професійних захворю-
вань і отруєнь 

 

Загальні положення 

Право на здорові та безпечні умови праці - невід'ємне право кожної людини 
на будь-якому підприємстві, в організації, установі. 

За даними Всесвітньої організації охорони здоров'я (ВООЗ), смертність від 
нещасних випадків займає третє місце після серцево-судинних та онкологічних за-
хворювань. Щороку у світі трапляється близько 250 млн. випадків виробничого 
травматизму (приблизно 686 тис. виробничих травм на день) і 160 млн. випадків 
профзахворювань. Пов'язані з цим витрати еквівалентні 4% світового валового 
внутрішнього продукту (ВВП). 

У зв'язку з виробничою діяльністю помирає близько 1,1 млн. людей, із них 
25% - від впливу шкідливих і небезпечних речовин. Ця цифра перевищує кількість 
жертв дорожньо-транспортних пригод (999 тис.), воїн (502 тис.), насильства (563 
тис.) і ВІЛ/СНІД (312 тис.). 

Наслідки травматизму і професійних захворювань можуть бути соціальні 
(втрата здоров'я, життя людини; зниження темпів розвитку суспільного виробницт-
ва та формування суспільного буття) та економічні (зниження продуктивності пра-
ці; матеріальні збитки; витрати, пов'язані з оплатою лікарняних, компенсацій за 
важкі та шкідливі умови праці; штрафні санкції тощо). 

Згідно з даними міжнародної статистики, головними причинами нещасних 
випадків є психологічні причинні, але для нашої країни найпоширенішими є органі-
заційні причини - близько 70% усіх нещасних випадків на виробництві пов’язані із 
ними. 

Варто зазначити, що ключовою фігурою у гарантуванні безпечних умов пра-
ці є перший керівник (роботодавець). На жаль, багато з них, особливо ті, хто при-
йшов до керівництва порівняно недавно, не бачать у вирішенні проблем безпеки 
праці економічної доцільності. Це нерозуміння часто обертається великими бідами 
для працівників. 

Усвідомлення соціального значення охорони праці, яке полягає в сприянні 
росту ефективності суспільного виробництва шляхом безперервного вдосконален-
ня і поліпшення умов праці, підвищення їх безпеки, зниження виробничого травма-
тизму і профзахворювань гарантує зростання продуктивності праці, збереженні 
трудових ресурсів і збільшення сукупного національного продукту. Наряду з тим 
охорона праці має і велике економічне значення як для держави в цілому так і для 
конкретного підприємства чи працівника та його родини, та визначається ефектив-
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ністю заходів з покращення умов і підвищення безпеки праці, і є економічним ви-
разом соціальної значимості охорони праці, яка оцінюється за результатами отри-
маними при зміні соціальних показників шляхом впровадження заходів з покра-
щення умов праці: підвищення продуктивності праці; зниження непродуктивних ви-
трат часу і праці; збільшення фонду робочого часу; зниження витрат, пов'язаних з 
плинністю кадрів через умови праці, тощо. 

Невід’ємною частиною заходів з поліпшення умов та безпеки праці є впро-
вадження працеохоронних заходів. Але ці заходи можуть бути дієвими лише тоді, 
коли мають об’єктивне підґрунтя. Одним з факторів об’єктивного прийняття рішень 
при плануванні працеохоронних заходів є розслідування та детальне дослідження 
і аналіз причин нещасних випадків, що сталися на підприємстві з використанням 
доволі значного апарату методів аналізу виробничого травматизму. 

 

На початок лекції 

 

1. Обставини, за яких проводиться розслідування 

Розслідування та облік нещасних випадків, професійних захворювань і ава-
рій на виробництві організовує роботодавець відповідно до НПАОП 0.00-6.02-11 
«Порядок розслідування та ведення обліку нещасних випадків, професійних за-
хворювань і аварій на виробництві», затвердженого постановою Кабінету Міністрів 
України від 30.11.2011 року №1232 (далі – Порядок).  

Цей Порядок визначає процедуру проведення розслідування та ведення об-
ліку нещасних випадків, професійних захворювань і аварій, що сталися на підпри-
ємствах, в установах та організаціях незалежно від форми власності, виду еконо-
мічної діяльності або в їх філіях, представництвах, інших відокремлених підрозді-
лах чи у фізичних осіб – підприємців, які відповідно до законодавства використо-
вують найману працю (далі – підприємство), а також тих, що сталися з особами, 
які забезпечують себе роботою самостійно, за умови добровільної сплати ними 
внесків на державне соціальне страхування від нещасного випадку на виробництві 
та професійного захворювання (далі – особи, які забезпечують себе роботою са-
мостійно). 

Дія цього Порядку поширюється на: роботодавців; працівників; осіб, які за-
безпечують себе роботою самостійно. Зазначимо, що працівники у цьому Порядку 
визначаються дещо інакше ніж в Законі України «Про охорону праці». Працівника-
ми визнаються особи, у тому числі іноземці та особи без громадянства, які відпо-
відно до законодавства уклали з роботодавцем трудовий договір (контракт) або 
фактично були допущені до роботи в інтересах підприємства. Розслідування про-
водиться у разі: раптового погіршення стану здоров'я працівника або особи, яка 
забезпечує себе роботою самостійно; одержання ними поранення, травми, у тому 
числі внаслідок тілесних ушкоджень, заподіяних іншою особою; гострого профе-
сійного захворювання і гострого професійного та інших отруєнь; одержання тепло-
вого удару, опіку, обмороження; у разі утоплення, ураження електричним струмом, 
блискавкою та іонізуючим випромінюванням; одержання інших ушкоджень внаслі-
док аварії, пожежі, стихійного лиха (землетруси, зсуви, повені, урагани тощо); кон-
такту з представниками тваринного і рослинного світу. 

Розслідування проводиться за умови, якщо ці обставини призвели до втрати 
працівником працездатності на один робочий день чи більше або до необхідності 
переведення його на іншу (легшу) роботу не менш як на один робочий день, у разі 
зникнення працівника під час виконання ним трудових обов'язків; а також у разі 
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смерті працівника на підприємстві. Надалі всі ці обставини позначаються одним 
терміном – нещасні випадки (НВ). 

До гострих професійних захворювань і гострих професійних отруєнь нале-
жать захворювання та отруєння, спричинені впливом, небезпечних чинників, шкід-
ливих речовин не більше ніж протягом однієї робочої зміни. 

Гострі професійні захворювання спричиняються впливом хімічних речовин, 
іонізуючого та неіонізуючого випромінювання, значним фізичним навантаженням 
та перенапруженням окремих органів і систем людини. До них належать також ін-
фекційні, паразитарні, алергійні захворювання. 

 

На початок лекції 

 

2. Встановлення зв'язку нещасного випадку з виробництвом 

Визнаються пов'язаними з виробництвом нещасні випадки, що сталися з 
працівниками під час виконання трудових обов'язків, у тому числі у відрядженні, а 
також ті, що сталися у період: 

- перебування на робочому місці, на території підприємства або в іншому мі-
сці, пов'язаному з виконанням роботи, починаючи з моменту прибуття працівника 
на підприємство до його відбуття, який повинен фіксуватися відповідно до вимог 
правил внутрішнього трудового розпорядку підприємства, у тому числі протягом 
робочого та надурочного часу, або виконання завдань роботодавця в неробочий 
час, під час відпустки, у вихідні, святкові та неробочі дні; 

- підготовки до роботи та приведення в порядок після закінчення роботи 
знарядь виробництва, засобів захисту, одягу, а також виконання заходів особистої 
гігієни, пересування по території підприємства перед початком роботи і після її за-
кінчення; 

- проїзду па роботу чи з роботи на транспортному засобі, що належить підп-
риємству, або на іншому транспортному засобі, наданому роботодавцем; 

- використання власного транспортного засобу в інтересах підприємства з 
дозволу або за дорученням роботодавця в установленому роботодавцем порядку; 

- виконання дій в інтересах підприємства, на якому працює потерпілий, тоб-
то дій, які не належать до трудових обов'язків працівника (подання необхідної до-
помоги іншому працівникові, дій щодо запобігання аваріям або рятування людей 
та майна підприємства, інших дій за розпорядженням або дорученням роботодав-
ця); 

- ліквідації аварії, наслідків надзвичайної ситуації техногенного і природного 
характеру на виробничих об'єктах і транспортних засобах, що використовуються 
підприємством; 

- подання необхідної допомоги або рятування людей, виконання дій, пов'я-
заних із запобіганням нещасним випадкам з іншими особами у процесі виконання 
трудових обов'язків; 

- надання підприємством шефської допомоги; 

- перебування у транспортному засобі або на його стоянці, на території вах-
тового селища, у тому числі під час змінного відпочинку, якщо настання нещасного 
випадку пов'язане з виконанням потерпілим трудових обов'язків або з впливом на 
нього небезпечних чи шкідливих виробничих чинників або середовища; 



- прямування працівника до об'єкта (між об'єктами) обслуговування за за-
твердженими маршрутами або до будь-якого об'єкта за дорученням роботодавця; 

- прямування до чи з місця відрядження згідно з установленим завданням. 

Визнаються пов'язаними з виробництвом також випадки: 

- раптового погіршення стану здоров'я працівника або його смерті внаслідок 
гострої серцево-судинної недостатності під час перебування на підземних роботах 
(видобування корисних копалин, будівництво, реконструкція, технічне переосна-
щення і капітальний ремонт шахт, рудників, копалень, метрополітенів, підземних 
каналів, тунелів та інших підземних споруд, геологорозвідувальні роботи, які про-
водяться під землею) чи після виведення працівника на поверхню з ознаками гос-
трої серцево-судинної недостатності, що підтверджено медичним висновком; 

- скоєння самогубства працівником плавскладу на суднах морського, річко-
вого та рибопромислового флоту в разі перевищення обумовленого колективним 
договором строку перебування у рейсі або його смерті під час перебування у рейсі 
внаслідок впливу психофізіологічних, небезпечних чи шкідливих виробничих чин-
ників. 

Нещасні випадки, пов'язані із завданням тілесних ушкоджень іншою особою, 
або вбивство працівника під час виконання чи у зв'язку з виконанням ним трудових 
(посадових) обов'язків чи дій в інтересах підприємства незалежно від порушення 
кримінальної справи також визнаються пов'язаними з виробництвом (крім випад-
ків, що сталися з особистих мотивів). 

Нещасні випадки, що сталися внаслідок раптового погіршення стану здоро-
в'я працівника під час виконання ним трудових (посадових) обов'язків визнаються 
пов'язаними з виробництвом за умови, що погіршення стану здоров'я працівника 
сталося внаслідок впливу небезпечних чи шкідливих виробничих чинників, що під-
тверджено медичним висновком, або якщо потерпілий не проходив медичного 
огляду, передбаченого законодавством, а робота, що виконувалася, протипоказа-
на потерпілому відповідно до медичного висновку про стан його здоров'я. 

Медичний висновок щодо зв'язку погіршення стану здоров'я працівника з 
впливом на нього небезпечних чи шкідливих виробничих чинників або щодо про-
типоказання за станом здоров'я працівника виконувати зазначену роботу видаєть-
ся лікувально-профілактичним закладом за місцем лікування потерпілого на запит 
роботодавця та/або голови комісії. 

Не визнаються пов'язаними з виробництвом нещасні випадки, що стали-
ся з працівниками: 

- за місцем постійного проживання на території польових і вахтових селищ; 

- під час використання ними в особистих цілях транспортних засобів, машин, 
механізмів, устаткування, інструментів, що належать або використовуються підпри-
ємством (крім випадків, що сталися внаслідок їх несправності); 

- унаслідок отруєння алкоголем, наркотичними засобами, токсичними чи от-
руйними речовинами, а також унаслідок їх дії (асфіксія, інсульт, зупинка серця то-
що), за наявності відповідного медичного висновку, якщо це не пов'язане із засто-
суванням таких речовин у виробничих процесах чи порушенням вимог безпеки 
щодо їх зберігання і транспортування або якщо потерпілий, який перебував у стані 
алкогольного, токсичного чи наркотичного сп'яніння, до нещасного випадку був ві-
дсторонений від роботи відповідно до вимог правил внутрішнього трудового роз-
порядку підприємства або колективного договору; 

- у разі підтвердженого відповідним медичним висновком алкогольного, ток-



сичного чи наркотичного сп'яніння, не зумовленого виробничим процесом, яке 
стало основною причиною нещасного випадку за відсутності технічних та організа-
ційних причин його настання; 

- під час скоєння ними злочину, що встановлено обвинувальним вироком 
суду. 

 

На початок лекції 

 

3. Розслідування нещасних випадків 

Про кожний нещасний випадок потерпілий або працівник, який його виявив, 
чи інша особа – свідок нещасного випадку повинні негайно повідомити безпосере-
днього керівника робіт чи іншу уповноважену особу підприємства і вжити заходів 
до подання необхідної допомоги потерпілому. 

Безпосередній керівник робіт (уповноважена особа підприємства) зобо-
в'язаний: 

- терміново організувати подання першої медичної допомоги потерпілому, 
забезпечити у разі необхідності його доставку до лікувально-профілактичного за-
кладу; 

- повідомити про те, що сталося роботодавця; 

- зберегти до прибуття комісії з розслідування (комісії із спеціального розс-
лідування) нещасного випадку обстановку на робочому місці та устаткування у та-
кому стані, в якому вони були на момент нещасного випадку (якщо це не загрожує 
життю чи здоров'ю інших працівників і не призведе до більш тяжких наслідків), а 
також вжити заходів до недопущення подібних випадків. 

Роботодавець, одержавши повідомлення про нещасний випадок, зобов'я-
заний негайно: 

1) протягом однієї години повинен передати з використанням засобів зв'язку 
та протягом доби на паперовому носії повідомлення про нещасний випадок (дода-
ток 3): робочому органу виконавчої дирекції Фонду соціального страхування від 
нещасних випадків на виробництві та професійних захворювань за місцезнахо-
дженням підприємства; керівнику первинної організації профспілки, членом якої є 
потерпілий, або уповноважену найманими працівниками особу з питань охорони 
праці, якщо потерпілий не є членом профспілки; підприємству, де працює потерпі-
лий, – якщо потерпілий є працівником іншого підприємства; органу державної по-
жежної охорони за місцезнаходженням підприємства – у разі нещасного випадку, 
що стався внаслідок пожежі; установу державної санітарно-епідеміологічної служ-
би, яка обслуговує підприємство, – у разі виявленні: гострого професійного захво-
рювання (отруєння); 

2) протягом доби утворити наказом комісію з розслідування нещасного ви-
падку (далі – комісія) у складі не менше ніж три особи та організувати розсліду-
вання. 

До складу комісії з розслідування включаються: керівник (спеціаліст) служби 
охорони праці або посадова особа, на яку роботодавцем покладено виконання 
функцій спеціаліста з питань охорони праці (голова цієї комісії); керівник структур-
ного підрозділу підприємства, на якому стався нещасний випадок; представник 
робочого органу виконавчої дирекції Фонду соціального страхування від нещасних 
випадків на виробництві та професійних захворювань за місцезнаходженням підп-



риємства; представник первинної організації профспілки, членом якої є потерпі-
лий, або уповноважена найманими працівниками особа з питань охорони праці, 
якщо потерпілий не є членом профспілки; інші особи. 

У разі настання нещасного випадку з тяжкими наслідками, у тому числі з мо-
жливою інвалідністю потерпілого, до складу комісії обов'язково включається пред-
ставник робочого органу Фонду за місцезнаходженням підприємства. 

До складу комісії не може включатися керівник робіт, який безпосередньо 
відповідає за стан охорони праці на робочому місці, де стався нещасний випадок. 

Голова комісії зобов'язаний письмово поінформувати потерпілого або упов-
новажену ним особу про його або її права і з початку роботи комісії запросити до 
співпраці. 

Потерпілий або особа, яка представляє його інтереси, не включається до 
складу комісії, але має право брати участь у її засіданнях, висловлювати свої про-
позиції, додавати до матеріалів розслідування документи, що стосуються нещас-
ного випадку, давати відповідні пояснення, в тому числі викладати в усній і пись-
мовій формі особисту думку щодо обставин і причин нещасного випадку та одер-
жувати від голови комісії інформацію про хід проведення розслідування. 

У разі нещасного випадку з особою, яка забезпечує себе роботою самостій-
но, за умови добровільної сплати нею внесків на державне соціальне страхування 
від нещасних випадків на виробництві та професійних захворювань розслідування 
організує відповідний робочий орган виконавчої дирекції Фонду соціального стра-
хування від нещасних випадків на виробництві та професійних захворювань. 

Комісія з розслідування зобов'язана протягом трьох робочих днів з 
моменту її утворення повинна: 

- обстежити місце нещасного випадку, одержати пояснення потерпілого, як-
що це можливо, опитати свідків нещасного випадку та причетних до нього осіб; 

- визначити відповідність умов праці та її безпеки вимогам законодавства 
про охорону праці; 

- з'ясувати обставини і причини нещасного випадку; 

- визначити, чи пов'язаний цей випадок з виробництвом; 

- установити осіб, які допустили порушення вимог законодавства про охоро-
ну праці, розробити заходи щодо запобігання подібним нещасним випадкам; 

- скласти акт розслідування нещасного випадку за формою Н-5 у 5 примір-
никах (додаток 1), а також акт про нещасний випадок, пов'язаний з виробницт-
вом, за формою Н-1 у 5 примірниках (додаток 2), якщо цей нещасний випадок ви-
знано таким, що пов'язаний з виробництвом, і передати їх на затвердження робо-
тодавцю; 

- у разі виявлення гострого професійного захворювання (отруєння), пов'яза-
ного з виробництвом, крім акта форми Н-1 скласти також карту обліку професій-
ного захворювання (отруєння) за формою П-5 у 6 примірниках. 

Термін розслідування нещасного випадку (3 робочих дні) за деякими обста-
винами може бути подовжений. 

Нещасні випадки, що сталися з водіями, машиністами, пілотами (екіпажем) 
транспортних засобів (автомобілів, поїздів, літаків, морських та річкових суден то-
що) під час перебування в рейсі, внаслідок катастроф, аварій та подій на транспо-
рті розслідуються відповідно до цього Порядку з обов'язковим використанням ма-
теріалів з розслідування катастроф, аварій та подій на транспорті, складених від-



повідними органами. 

Відомості про обставини і причини катастроф, аварій та подій на транспорті, 
що призвели до нещасних випадків, а також про осіб, які допустили порушення 
вимог законодавства, незалежно від порушення кримінальної справи передаються 
відповідними органами у десятиденний строк після закінчення розслідування підп-
риємству, працівниками якого є потерпілі. 

У цих випадках, або при потребі у проведенні лабораторних досліджень, ек-
спертизи, випробувань для встановлення обставин і причин нещасного випадку 
термін розслідування може бути продовжено за погодженням з територіальним 
органом Держгірпромнагляду (спеціально уповноважений центральний орган вико-
навчої влади з нагляду за охороною праці) за місцезнаходженням підприємства, 
про що роботодавець видає наказ. 

Нещасний випадок, про який своєчасно не було повідомлено безпосеред-
нього керівника чи роботодавця потерпілого або внаслідок якого втрата працезда-
тності настала не одразу, розслідується і береться на облік згідно з цим Порядком 
протягом місяця після надходження заяви потерпілого чи особи, яка представляє 
його інтереси (незалежно від строку, коли він стався). 

Роботодавець повинен розглянути і затвердити примірники актів форми  
Н-5 і форми Н-1 протягом доби після одержання матеріалів, підготовлених комісі-
єю за підсумками її роботи. 

До першого примірника акта форми Н-5 додаються примірник акта форми Н-
1, примірник карти форми П-5 – у разі гострого професійного захворювання (отру-
єння), пояснення свідків та потерпілого (у разі їх наявності), витяги з експлуатацій-
ної документації, схеми, фотографії, інші документи, що характеризують стан робо-
чого місця (машини, механізму, устаткування, апаратури тощо), а у разі потреби – 
також висновок лікувально-профілактичного закладу про стан сп'яніння, наявність в 
організмі потерпілого алкоголю, наркотичних чи отруйних речовин. 

Нещасні випадки реєструються роботодавцем у «Журналі реєстрації осіб, що 
потерпіли від нещасних випадків» за встановленою формою (додаток 4). 

Примірник затвердженого акта форми Н-5 разом з примірником затвердже-
ного акта форми Н-1, примірник карти форми П-5 – у разі виявлення гострого 
професійного захворювання (отруєння) протягом доби надсилаються роботодав-
цем: 

- керівникові (спеціалістові) служби охорони праці або посадовій особі (спе-
ціалістові), на яку роботодавцем покладено виконання функцій з охорони праці пі-
дприємства, працівником якого є потерпілий;  

- потерпілому або уповноваженій ним особі, яка представляє його інтереси; 

- Фондові за місцезнаходженням підприємства, на якому стався нещасний 
випадок; 

- територіальному органові Держгірпромнагляду за місцезнаходженням під-
приємства, на якому стався нещасний випадок;  

- первинній організації профспілки, представник якої брав участь у роботі 
комісії, або уповноваженій найманими працівниками особі з питань охорони праці, 
якщо профспілка на підприємстві відсутня.  

Копія акта форми Н-1 надсилається органу, до сфери управління якого на-
лежить підприємство, а у разі відсутності такого органу – місцевій держадміністра-
ції. 
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У разі гострого професійного захворювання (отруєння) копія акта форми Н-
1 надсилається разом з примірником карти форми П-5 до установи державної са-
нітарно-епідеміологічної служби, яка обслуговує підприємство, працівником якого є 
потерпілий, і веде облік випадків гострих професійних захворювань (отруєнь). 

Матеріали розслідування та акти Н-5, Н-1, карти П-5 підлягають зберіганню 
на підприємстві протягом 45 років, у разі реорганізації підприємства – передають-
ся правонаступникові, який бере на облік цей нещасний випадок, а у разі ліквідації 
підприємства – до державного архіву. 

Нещасні випадки, що сталися з вихованцями, учнями, студентами, курсан-
тами, слухачами, стажистами, клінічними ординаторами, аспірантами, докторан-
тами під час проходження ними виробничого навчання, практики або виконання 
робіт на підприємстві під керівництвом його посадових осіб, розслідуються і бе-
руться на облік цим підприємством. У розслідуванні бере участь представник на-
вчального закладу. 

Контроль за своєчасністю і об'єктивністю розслідування нещасних випадків, 
їх документальним оформленням та обліком, виконанням заходів щодо усунення 
причин нещасних випадків здійснюють органи державного управління, органи дер-
жавного нагляду за охороною праці, виконавча дирекція Фонду соціального стра-
хування від нещасних випадків на виробництві та професійних захворювань та її 
робочі органи відповідно до компетенції. 

Громадський контроль здійснюють профспілки через свої виборні органи і 
представників, а також уповноважені найманими працівниками особи з питань 
охорони праці. 

Ці органи та особи мають право вимагати у межах своєї компетенції від ро-
ботодавця проведення повторного (додаткового) розслідування нещасного випад-
ку, затвердження чи перегляду затвердженого акта форми Н-5, акта форми Н-1, 
визнання нещасного випадку пов'язаним з виробництвом і складення акта форми 
Н-1, якщо ними виявлено порушення вимог Порядку розслідування чи інших нор-
мативно-правових актів з охорони праці. 

Посадова особа органу Держгірпромнагляду має право у разі відмови робо-
тодавця скласти або затвердити акт форми Н-5, акт форми Н-1 чи незгоди потер-
пілого або особи, яка представляє його інтереси, із змістом цих актів, надходження 
скарги або незгоди з висновками розслідування про обставини та причини нещас-
ного випадку чи приховання нещасного випадку видавати обов'язкові для вико-
нання роботодавцем Приписи щодо необхідності проведення розслідування (по-
вторного розслідування) нещасного випадку, затвердження чи перегляду затвер-
дженого акта форми Н-5, акта форми Н-1, визнання чи невизнання нещасного ви-
падку пов'язаним з виробництвом і складення акта форми Н-1. 

Рішення посадової особи органу Держгірпромнагляду може бути оскаржено 
у судовому порядку. На час розгляду справи у суді дія Припису припиняється. 

Роботодавець зобов'язаний у п'ятиденний строк після одержання Припису 
видати наказ про виконання запропонованих у Приписі заходів, а також притягнути 
до відповідальності працівників, які допустили порушення законодавства про охо-
рону праці. Про виконання цих заходів роботодавець повідомляє письмово орган 
Держгірпромнагляду, посадова особа якого видала Припис, в установлений ним 
строк. 
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4. Спеціальне розслідування нещасних випадків 

Спеціальному розслідуванню підлягають: 

- нещасні випадки із смертельними наслідками; 

- групові нещасні випадки, які сталися одночасно з двома і більше працівни-
ками, незалежно від ступеня тяжкості ушкодження їх здоров'я; 

- випадки смерті працівників на підприємстві; 

- випадки зникнення працівників під час виконання трудових (посадових) 
обов'язків; 

- нещасні випадки з тяжкими наслідками, у тому числі з можливою інвалідні-
стю потерпілого (за рішенням органів Держгірпромнагляду). 

Віднесення нещасних випадків до таких, що спричинили тяжкі наслідки, у 
тому числі до нещасних випадків з можливою інвалідністю потерпілого, здійсню-
ється відповідно до Класифікатора розподілу травм за ступенем тяжкості, що за-
тверджується МОЗ України від 04.07.2007 р. №370. 

Роботодавець, одержавши повідомлення про такий нещасний випадок, зо-
бов’язаний негайно передати з використанням засобів зв’язку Повідомлення про 
нещасний випадок: 

 територіальному органу Держгірпромнагляду за місцезнаходженням підп-
риємства; 

 органу прокуратури за місцем настання нещасного випадку; 

 робочому органу виконавчої дирекції Фонду соціального страхування від 
нещасних випадків на виробництві та професійних захворювань за місцезнахо-
дженням підприємства; 

 органу, до сфери управління якого належить підприємство (у разі його ві-
дсутності – місцевій держадміністрації); 

 установі державної санітарно-епідеміологічної служби, яка обслуговує пі-
дприємство, – у разі гострих професійних захворювань (отруєнь); 

 первинній організації профспілки, членом якої є потерпілий; 

 органу з питань захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій за 
місцем настання нещасного випадку та іншим органам (у разі потреби). 

Спеціальне розслідування нещасного випадку проводиться комісією із спе-
ціального розслідування нещасного випадку (далі – спеціальна комісія), що приз-
начається наказом керівника територіального органу Держгірпромнагляду за міс-
цезнаходженням підприємства. 

До складу спеціальної комісії включаються: 

- посадова особа територіального органу Держгірпромнагляду (голова комі-
сії); 

- представник робочого органу виконавчої дирекції Фонду соціального стра-
хування від нещасних випадків на виробництві та професійних захворювань за мі-
сцезнаходженням підприємства; 

- представник органу, до сфери управління якого належить підприємство, а 
у разі його відсутності – місцевій держадміністрації; 

- керівник (спеціаліст) служби охорони праці підприємства або інший пред-
ставник роботодавця; 



- представник первинної організації профспілки підприємства, членом якої є 
потерпілий, або уповноважена найманими працівниками особа з питань охорони 
праці, якщо потерпілий не є членом профспілки; 

- представник профспілкового органу вищого рівня; 

- представник установи державної санітарно-епідеміологічної служби, яка 
обслуговує підприємство, – у разі розслідування випадку гострого професійного 
захворювання (отруєння). 

Залежно від кількості загиблих, характеру і можливих наслідків аварії до 
складу спеціальної комісії можуть бути включені спеціалісти МНС, представники 
органів охорони здоров'я та інших органів. 

Роботодавець зобов'язаний забезпечити належні умови і сприяти роботі 
спеціальної комісії. 

Спеціальне розслідування групового нещасного випадку, під час якого заги-
нуло 5 і більше осіб або травмовано 10 і більше осіб, проводиться спеціальною 
комісією, яка призначається наказом Держгірпромнагляду. До складу цієї комісії 
включаються керівники Держгірпромнагляду, органу, до сфери управління якого 
належить підприємство, місцевого органу виконавчої влади, виконавчої дирекції 
Фонду соціального страхування від нещасних випадків на виробництві та профе-
сійних захворювань, галузевого або територіального об'єднання профспілок, робо-
тодавця, представники первинних організацій профспілок, членами яких є потерпі-
лі, або уповноважені найманими працівниками особи з питань охорони праці, якщо 
потерпілі не є членами профспілок, відповідного органу з питань захисту населен-
ня і територій від надзвичайних ситуацій (у разі необхідності), органів охорони 
здоров'я та інших органів. 

У разі коли Кабінетом Міністрів України прийнято спеціальне рішення щодо 
утворення комісії з розслідування групового нещасного випадку (аварії, що приз-
вела до нещасних випадків), головою спеціальної комісії призначається посадова 
особа Держгірпромнагляду, яка входить до складу комісії, утвореної Кабінетом Мі-
ністрів України. 

Спеціальне розслідування нещасного випадку проводиться протягом 10 
робочих днів. У разі необхідності строк спеціального розслідування може бути 
продовжений органом, який призначив спеціальну комісію. 

Спеціальна комісія зобов'язана: 

- обстежити місце, де стався нещасний випадок, одержати письмові чи усні 
пояснення від роботодавця і його представників, посадових осіб, працівників підп-
риємства, потерпілого, якщо це можливо, опитати інших осіб – свідків нещасного 
випадку та осіб, причетних до нього; 

- визначити відповідність умов праці та її безпеки вимогам законодавства 
про охорону праці; 

- з'ясувати обставини і причини нещасного випадку; 

- визначити, чи пов'язаний цей випадок з виробництвом; 

- установити осіб, які допустили порушення вимог законодавства про охоро-
ну праці, а також розробити заходи щодо запобігання подібним нещасним випад-
кам; 

- зустрітися з потерпілими або членами їх сімей чи особами, які представ-
ляють їх інтереси, з метою розгляду питань щодо розв'язання соціальних проблем, 
які виникли внаслідок нещасного випадку, внесення пропозицій щодо їх розв'язан-



ня відповідним органам, а також дати потерпілим (членам їх сімей, особам, які 
представляють інтереси потерпілих) роз'яснення щодо їх прав у зв'язку з настан-
ням нещасного випадку. 

У разі потреби у проведенні лабораторних досліджень, випробувань, техніч-
них розрахунків, експертизи для встановлення причини нещасного випадку і роз-
роблення заходів щодо запобігання подібним випадкам роботодавець зобов'яза-
ний за рішенням спеціальної комісії утворити експертну комісію із залученням до її 
роботи за рахунок коштів підприємства експертів-спеціалістів науково-дослідних, 
проектно-конструкторських, експертних та інших організацій, органів виконавчої 
влади та державного нагляду за охороною праці. 

Під час спеціального розслідування роботодавець зобов'язаний: 

- зробити у разі необхідності фотознімки місця, де стався нещасний випадок, 
пошкоджених об'єктів, машин, механізмів, устаткування, інструменту, а також на-
дати спеціальній комісії технічну документацію та інші необхідні матеріали; 

- створити належні умови для роботи спеціальної комісії, забезпечити її для 
цілей розслідування транспортними засобами, засобами зв'язку, службовими при-
міщеннями; 

- організувати у разі розслідування випадків гострого професійного захво-
рювання (отруєння) медичне обстеження працівників відповідної дільниці підпри-
ємства; 

- забезпечити проведення необхідних лабораторних досліджень, випробу-
вань, технічних розрахунків, експертизи тощо; 

- організувати друкування, тиражування і оформлення в необхідній кількості 
матеріалів спеціального розслідування. 

Роботодавець, компенсує витрати, пов'язані з діяльністю спеціальної комісії 
та залучених до її роботи спеціалістів, в тому числі витрати на відрядження праців-
ників, які є членами спеціальної комісії або залучені до її роботи. 

За результатами спеціального розслідування складаються акт спеціального 
розслідування нещасного випадку форми Н-5, акт про нещасний випадок, пов'яза-
ний з виробництвом форми Н-1 стосовно кожного потерпілого, або форми НПВ, 
якщо нещасний випадок визнано таким, що не пов'язаний з виробництвом, Карта 
форми П-5 стосовно кожного потерпілого у разі настання гострого професійного 
захворювання (отруєння), пов'язаного з виробництвом, а також оформляються інші 
матеріали спеціального розслідування. 

Примірники актів форми Н-5, форми Н-1 підписуються головою і всіма чле-
нами спеціальної комісії протягом п'яти днів після оформлення матеріалів спеціа-
льного розслідування. 

Керівник органу Держгірпромнагляду, який призначив спеціальну комісію, 
повинен розглянути і затвердити примірники актів форми Н-5 та форми Н-1 протя-
гом доби після надходження матеріалів спеціального розслідування. 

На вимогу потерпілого або особи, яка представляє його інтереси, голова 
спеціальної комісії зобов'язаний ознайомити їх з документами, що містяться в ма-
теріалах спеціального розслідування. 

Роботодавець у п'ятиденний термін після затвердження акта форми Н-5 
зобов'язаний: видати наказ про виконання запропонованих спеціальною комісією 
заходів та запобігання виникненню подібних випадків; надіслати за рахунок підп-
риємства копії матеріалів розслідування органам прокуратури, іншим органам, 
представники яких брали участь у спеціальному розслідуванні, Держгірпромнагля-



ду, Національному науково-дослідному інституту охорони праці, виконавчій дирек-
ції Фонду, а у разі розслідування випадків гострого професійного захворювання 
(отруєння) – установі державної санітарно-епідеміологічної служби. 

Примірник затвердженого акта форми Н-5 разом з примірником затвердже-
ного акта форми Н-1, примірником карти форми П-5 – у разі гострого професій-
ного захворювання (отруєння) надсилається, зокрема, потерпілому, членам його 
сім'ї або особі, яка представляє його інтереси. 

 

На початок лекції 

 

5. Розслідування та облік випадків хронічних професійних захворю-
вань і отруєнь 

Усі виявлені випадки хронічних професійних захворювань і отруєнь (далі – 
професійні захворювання) підлягають розслідуванню. 

Професійний характер захворювання визначається експертною комісією у 
складі спеціалістів спеціалізованого лікувально-профілактичного закладу згідно з 
переліком, що затверджується МОЗ. 

Зв'язок професійного захворювання з умовами праці працівника визнача-
ється на підставі клінічних даних і санітарно-гігієнічної характеристики умов праці, 
що складається установою державної санітарно-епідеміологічної служби, яка об-
слуговує підприємство, де працює хворий, за участю спеціалістів (представників) 
підприємства, первинної організації профспілки, членом якої є хворий, або уповно-
важеної найманими працівниками особи з питань охорони праці, якщо хворий не с 
членом профспілки, та робочого органу виконавчої дирекції Фонду за місцезнахо-
дженням підприємства. Санітарно-гігієнічна характеристика видається на запит 
керівника лікувально-профілактичного закладу, що обслуговує підприємство, або 
спеціаліста з професійної патології міста (області, Автономної Республіки Крим), 
завідуючого відділенням професійної патології міської (обласної, Автономної Рес-
публіки Крим) лікарні. 

Порядок складення та вимоги до санітарно-гігієнічної характеристики умов 
праці затверджується МОЗ. 

У разі підозри на професійне захворювання лікувально-профілактичний за-
клад направляє працівника на консультацію до головного спеціаліста з професій-
ної патології міста, області, Автономної Республіки Крим. 

Для встановлення діагнозу і зв'язку захворювання з впливом шкідливих ви-
робничих чинників і трудового процесу головний спеціаліст з професійної патології 
міста, області, Автономної Республіки Крим направляє хворого до спеціалізовано-
го лікувально-профілактичного закладу. 

До такого закладу направляється для встановлення діагнозу також хворий, 
який проходив обстеження в іншому науково-дослідному інституті медичного про-
філю. 

У спірних випадках для остаточного вирішення питання про наявність про-
фесійного захворювання особа направляється до Інституту медицини праці Ака-
демії медичних наук (м. Київ). У разі незгоди хворого або роботодавця з рішенням 
Інституту щодо встановлення діагнозу і зв'язку захворювання із впливом шкідливих 
виробничих чинників і трудового процесу воно може бути оскаржено в судовому 
порядку. 



Спеціалізованими лікувально-профілактичними закладами стосовно кожного 
хворого складається «Повідомлення про професійне захворювання (отруєння)» за 
формою П-3. Протягом трьох діб після встановлення діагнозу це Повідомлення 
надсилається роботодавцю та керівнику підприємства, шкідливі виробничі чинники 
на якому призвели до виникнення професійного захворювання, установі державної 
санітарно-епідеміологічної служби, яка обслуговує це підприємство, робочому ор-
гану виконавчої дирекції Фонду за місцезнаходженням підприємства. 

Роботодавець організовує розслідування причин виникнення професійного 
захворювання та наказом призначає комісію з розслідування причин виникнення 
професійного захворювання (далі – комісія з розслідування), до складу якої вхо-
дять: 

- представник установи державної санітарно-епідеміологічної служби, яка 
обслуговує підприємство (голова комісії); 

- представник лікувально-профілактичного закладу, що обслуговує підпри-
ємство; 

- представник підприємства, працівником якого є потерпілий; 

- представник первинної організації профспілки, членом якої є потерпілий, 
або уповноважена найманими працівниками особа з питань охорони праці, якщо 
потерпілий не є членом профспілки; 

- представник робочого органу виконавчої дирекції Фонду соціального стра-
хування від нещасних випадків на виробництві та професійних захворювань за мі-
сцезнаходженням підприємства. 

До розслідування в разі потреби можуть залучатися представники інших ор-
ганів. 

Розслідування випадку професійного захворювання проводиться протягом 
10 робочих днів після надходження Повідомлення за формою П-3. 

У разі потреби роботодавець продовжує за поданням голови комісії з розс-
лідування строк розслідування, але не більше ніж на один місяць. 

Роботодавець зобов'язаний: 

- подати комісії з розслідування дані санітарно-гігієнічних досліджень чинни-
ків виробничого середовища і трудового процесу, важкості та напруженості праці 
на робочому місці, нормативні документи (ДСТУ, ГОСТ тощо), технологічні регла-
менти виробництва, відомості про професійні обов'язки працівника; 

- забезпечити комісію приміщенням, транспортними засобами і засобами 
зв'язку; 

- організувати друкування, розмноження і оформлення в необхідній кількості 
матеріалів розслідування. 

Комісія з розслідування зобов'язана: 

- скласти програму розслідування причин професійного захворювання; 

- розподілити функції між членами комісії; 

- розглянути питання про необхідність залучення до її роботи експертів; 

- провести розслідування обставин та причин професійного захворювання; 

- скласти «Акт розслідування хронічного професійного захворювання» за 
формою П-4 (далі – акт форми П-4). 

Акт форми П-4 затверджує головний державний санітарний лікар області 



(міста, району), якому підпорядкована установа державної санітарно-
епідеміологічної служби, яка обслуговує підприємство. 

Акт форми П-4 протягом 3 діб після закінчення розслідування та надсила-
ється роботодавцем потерпілому, лікувально-профілактичному закладу, що обслу-
говує це підприємство, робочому органу виконавчої дирекції Фонду та первинній 
організації профспілки, членом якої є потерпілий або уповноваженій найманими 
працівниками особі з питань охорони праці. Примірник акта надсилається установі 
державної санітарно-епідеміологічної служби, яка обслуговує підприємство. 

Роботодавець зобов'язаний у п'ятиденний термін після закінчення розсліду-
вання причин професійного захворювання розглянути його матеріали та видати 
наказ про заходи щодо запобігання професійним захворюванням, а також про при-
тягнення до відповідальності осіб, з вини яких допущено порушення санітарних 
норм і правил, що призвели до виникнення професійного захворювання. 

Про виконання запропонованих комісією з розслідування заходів щодо за-
побігання професійним захворюванням роботодавець письмово інформує устано-
ву державної санітарно-епідеміологічної служби, яка обслуговує підприємство, 
протягом зазначеного в акті форми П-4 терміну. 

У разі втрати працівником працездатності внаслідок професійного захворю-
вання лікувально-профілактичний заклад, що обслуговує підприємство, працівни-
ком якого є потерпілий, направляє потерпілого на медико-соціальну експертну ко-
місію для встановлення ступеня втрати ним професійної працездатності. 

Контроль за своєчасністю і об'єктивністю розслідування причин професійних 
захворювань, документальним оформленням, виконанням заходів щодо усунення 
причин здійснюють установи державної санітарно-епідеміологічної служби, робочі 
органи виконавчої дирекції Фонду соціального страхування від нещасних випадків 
на виробництві та професійних захворювань, профспілки та уповноважені найма-
ними працівниками особи з питань охорони праці відповідно до їх компетенції. 

Реєстрація та облік професійних захворювань па підприємстві ведеться в 
«Журналі обліку професійних захворювань (отруєнь)» на підставі Повідомлень 
про професійні захворювання та актів форми П-4. 

На початок лекції 

Заключна частина 

 

доцент кафедри «БЖД та ОП»  _____________________ Гунченко О.М. 

                                                                                        (ініціали, прізвище) 

 


